



独自一人在家,她种了50多亩杭白菊,吸纳村民田间务工,去年发放劳务报酬10多万元。大学生村官李艳——

“村民增收也是我的一个收获”

□全媒体记者 李祝海 通讯员 顾中梗

油菜渐渐结荚了,担任千垛镇瞿冯村党支部副书记的大学生村官李艳也多了些许期待:但愿菊花茶销售顺利,像油菜花那样受人喜爱。

在去年批量卖掉加工好的杭白菊后,李艳特地留下50公斤左右的干品,制作成1000瓶菊花茶,留在菜花节期间销售,以便观察一下零售市场的反应。“杭白菊具有去火明目的功效,可以泡茶,也可以药用。一瓶胎菊菊花茶50克,售价10元。”李艳说,她目前一个人在家,分不开身,是请家中亲戚代为到景区销售的。

一个人在家的她怎么会种起了杭白菊?

帮公婆干活,不经意间“看上”杭白菊

李艳是宜兴人,她的老公李江是千垛镇万旺村人。因为前些年李江的父母,也就是她现在的公公婆婆在宜兴做塑料粒子生意,李江就在宜兴上学,两人由同学关系转而发展为恋人关系、夫妻关系。2013年7月,大学毕业后的李艳考上大学生村官,来到兴化后担任瞿冯村村干部。

因为当地取缔塑料粒子的生产与加工,2015年,公公婆婆又回到了村里。以前受邻近乡镇种植杭白菊的影响,外出做生意前,他们就曾有种植杭白菊的想法。闲在家里没事干,他们又记起了多年以前的事,于是通过生意场上的朋友,联系上浙江的杭白菊种植户。2017年,他们流转4亩地,加上自家的6亩承包地,开始了杭白菊的种植。

公公婆婆虽钟情于杭白菊,却没有种植比历,栽种和管理都是学习的浙江经验,而兴化的土壤特点、气候条件等与浙江又有所不同。菊苗移栽时,浙江师傅叮嘱不要浇水,第一次他们真的没浇水,结果小苗死了三分之二,不得不又补上一卡车的苗重新移栽。杭白菊喜干怕渍,墒情要求高,而他们只在田间铲了一条沟。那年6月下了一场大雨,因雨水没有及时排出,不少菊苗几近被淹死。生长旺季,杭白菊需要打头防疯长、压条促分枝,但这些管理没跟上,也影响了产量。公公婆婆都是将采摘的菊花用卡车运到浙江去卖,路上需要五六个小时。因为运输过程中没法采取保鲜措施,容易受闷、发热,大花(盛开的花)运到那儿时品质已有所影响,每斤价格只有3-3.8元,而一趟运费就需1500元。忙了一年算下来,亩产值也就

2000元左右,除去各种成本,收支基本平衡。

在帮公婆下田干活的过程中,李艳对杭白菊的种植有了初步的了解,并从中总结出几个方面的经验和教训。去年10月,她甚至跟着送花的货车到浙江去,用10天时间专门学习菊花的加工制作技术。于是,她自信地认为:如果自己种植杭白菊,一定会比公公婆婆做得好!

瞿冯村留守村民除了搞养殖外,就是守着几亩田种植粮食,增收的路子较为单一。全民创业大潮中,李艳也有了创业的想法,想以此开拓新路,带动村民增收。“投资说大也不大,管理说难也不难,即使赚不了也亏不了几个钱。”自觉心里基本有底的她,自然而然地想到了规模种植杭白菊。

创业路上,有艰辛与困苦,也有收获后的快乐

李艳的老公李江在北京从事广告业务,公婆和两个孩子被住在深圳的小姑子接去照顾。虽然家人支持她种植杭白菊,但却没人能帮得上忙。

创业的念头驱使她继续走下去。在村里的支持下,李艳以每年每亩800元的价格,在瞿冯村流转50多亩土地种植杭白菊,并成立了江枫菊花种植专业合作社。

李艳打小没种过田,大学里学的是计算机专业,只是因为公婆才认识了杭白菊。“只有走过了、实践了,才知道创业的路不是一帆风顺的。”虽然总结出一些教训,但一些从没经历过和独自面对的事,还是让她措手不及、难以应对。去年9月,久旱未雨,杭白菊叶子已开始发卷,而浙江的师傅说不需要补水。在她左右为难时,村里的老农建议她立即打水。补水过后,田里恢复了绿油油的叶色。

胎菊(花骨朵)的价格要高于大花,也是听了浙江师傅的建议,去年的采花时间被推迟了两周。一步迟、步步迟,采花期间,菊花陆续开放,一些本应采收的胎菊变成了大花,因为时间上来不及,还有一些菊花没能采收上来,白白浪费掉了。

瞿冯村不少村民有种植棉花的经验,他们比照种植棉花进的方式管理杭白菊,倒也有“异曲同工”的奇效,这帮了李艳不少忙。采花时节就不一样了,李艳恨不得有个“分身术”,在10月中旬至11月中旬

的一个月时间里,她不得不将李江叫回来帮忙。每天,在提前组织和落实务工人员的同时,她还要到田间指导村民如何采摘,检查质量,称收各人采花的重量,有时忙得连饭也顾不上吃。为提高菊花的附加值,她建起了加工设施。一天的采收量有1吨左右,晚上回来后,首先要对菊花进行杀青处理。杀青的过程只有几秒钟的时间,需要掌握好火候,“杀”不好的菊花就报废了。虽然杀青的时间短,但因为量大,而且要一次次地装饰,每天她要操作到凌晨时分。那段时间,她只能强打起精神抵御袭来的困和累。

杀青完的菊花进烘房。烘房由李江看管,烘一次需3个小时;烘完后倒在仓库里回潮,两天后再烘第二次,又是3个小时,走完这个过程才算半成品。

去年,李艳共加工了1吨小花、4吨大花,分别以每吨7万元和3万元的价格批量销售,产值20万元左右。因为菊花未能全部采收,没能达到她所预估的25-30万元的产值。除去建设加工设施的几万元投资,算下来,又是一个“收支平衡”。

个人看似没有收益,但李艳还是认为自己“赚到了”,村民在合作社10多万元的务工收入就是她的一大收获。

平时正常有8-10个村民在田里负责除草、打药、施肥、打头、压枝等,采收时节,最多的一天有50人在田间摘花。胎菊每采摘一斤1.5元、大花0.8元,多的人每天有近百元的收入,少的也有几十元。除获

得6400元的土地租金外,70多岁的瞿国宝和老伴去年从合作社领到了近万元的务工收入。

探索新路,引导村民爱上杭白菊

种植杭白菊,第一年李艳只是个帮手,第二年才真正“当家”,从中体会创业的各种滋味。年年岁岁花相似,岁岁年年事不同。现在进入第三年了,在总结往年经验教训的基础上,李艳又有了新的想法,总的目标是增加产值10万元,让自己也“有利可图”。

用工管理是李艳感到头疼的事之一。去年,李艳优先让流转土地的人家来基地打工,但有的人有点挑肥拣瘦,天气热又不愿做。她今年设想采取分片包干的方式,落实“总管式”的承包人,负责平时的用工、管理等,李艳给予其相应的报酬。

提早采花,以采胎菊为主也是李艳今年放在心上的大事。在销售方式上,她也有了新的打算,已请老公设计了“千垛菊花茶”的包装,并申请自己的商标,将借助抖音、淘宝等平台实施网络销售。

通过调查了解自己的亲身体会,李艳认为,种植杭白菊的收益肯定高于种植粮食,因此,带动农户种植杭白菊是她最大的心愿。李艳希望通过自己的实际行动,让农户了解杭白菊,学到种植技术,进而自发地种植。她期待有一天,村里的杭白菊形成气候。



李艳(右)在向朋友推介菊花茶。

